

东下庄村:美丽乡村的幸福嬗变

本报实习记者 胡雪琳

宽阔干净的街道,崭新的文化广场,水榭里的亭台楼阁,入户的暖气自来水……走进这个米山水库边上的美丽小村庄——米山镇东下庄村,它的幸福嬗变瞬间就呈现在眼前。近年来,东下庄村坚持扶贫开发和新农村建设统筹推进,村民们的幸福指数直线攀升,真正走上了村美、民富的幸福路。

新农村的美丽嬗变

“没想到啊,年纪大了,日子却越过越好啦!”在米山镇东下庄村的农居里,69岁的刘大爷高兴地说到:“现在我们村道路顺畅,环境整洁,群众的收入也增加了,不仅如此,我们村也在区里的农村中率先通上了暖气老人言语中流露出的那份幸福感,深深地感染着我们。”

低矮的民房,弯曲的街道,脏差的环境,曾是东下庄村的真实写照。面朝黄土、背朝天,日出而作,日落而息,一代代农民就这样走过,时光荏苒,面貌依旧。现在日子过的一点都不比城里人差”。

随着新农村建设不断推进,东下庄村正式向传统农庄“叫板”,描绘出“改出一片新居,改出一片新景观,改出一片新产业”的新农村发展蓝图,东下庄村的道路更加完善,环境更加干净整洁,村民办事更加方便,村民收入稳步提高,传统乡村模式正在发生美丽嬗变。

近年来,东下庄村按照“乡风文明、村容整洁、管理民主”的新农村建设总体目标,因地制宜,发展特色,全力打造新家园。完成了道路规划、环境治理、暖气入村等基础设施建设,开展新建文化广场、鱼塘整治、党建宣传等系列特色工程,使整个村庄面貌焕然一新。

时近中午,保洁员赶在午饭前将街巷角落又巡视了一遍。“现在村里都没有人乱扔垃圾,但是还是要转一转,现在风大,落叶多,偶尔也会刮来点塑料袋什么的,我得赶紧扫一下。”收拾妥帖,他才辞别我们,扛起扫帚,往家赶去。

整修村路,砌筑水沟,栽植苗木,硬化街巷,安装路灯,修建广场……随着一项项建设项目的接连上马,“绿美亮净”成了东下庄的新标签。

百姓有更多获得感

新农村建设是一个全面的目标,不仅仅是造几幢漂亮房子,修几条宽敞的马路,而是要全面推进农村的经济、政治、文化、社会和党的建设,让农民得到更多实惠和获得感。

从2007年开始,东下庄村结合自身实际情况,把抓好经济发展作为首要任务,实现精准脱贫致富。为了最大限度利用村里闲置资源,他们将村里的土地进行重新的整合规划,将土地以租赁的方式对外出租,将收到的租金发放到村民的手里,增加村民的收入。

同时,东下庄村将村里

道路进行重新的整治改善,对道路上的垃圾以及环境污染等问题进行整改。

2008年,东下庄村村委决定先将村内危旧空厂房、老村委办公场所、已坍塌的饲养室、村民的破旧住房以及闲弃旧宅拆除,集中规划建设新居。当时村里有很多老百姓就是不理解,坚决不同意拆迁旧房。一个多月的时间,东下庄村党支部书记王海建每天晚上去村民家中做工作,每晚10点多回家,最多一户村民家去了6趟。通过晓之以理,动之以情,村民最终都被王海建的真心所打动,拆迁顺利进行。

当投资400多万元、崭新宽敞的54栋新居拔地而起时,村民心中乐开了花。东下庄村人多地少,大龄青年有30多人。这54栋新居在安置完拆迁户后,剩下的优先出售给村里的大龄青年,以解决其住房难题。去年刚刚结婚的曲长君告诉记者,他2007年就想结婚,本想在市里买房,但经济条件不允许,想在农村买房,宅基地又不好批,婚事就这么拖了下来。去年看到村里统一盖起了新房,他立即买了一栋,欢欢喜喜娶了媳妇。

随着城市发展,村里老龄化日益严重,入冬后天气逐渐变冷,为了让更多的村民温暖过冬。今年,村委班子带头牵引、前后张罗,到村民家中走访、协调,让暖气可以顺利进入居户的家中,因此东下庄村更是成为文登区率先暖气入户的村子。

与此同时,东下庄村十分注重文化兴村。村委班子领导着力将东下庄村打造为“中华孝老村”并带头筹资建立起老年活动中心,为全村60周岁以上老人免费发放节假日福利,重阳节前往老人家中进行慰问,70周岁以上老人每年还发放1000元现金补助。

此外,村干部们带头捐资,筹措资金把杂草丛生、垃圾遍地的卫生死角,变成环境优美、设施齐全,集健身、娱乐、休闲为一体的健康文化广场,建成了综合文化站、文化活动室等文化机构,极大地丰富了村民的业余文化生活。

农村工作任重道远,东下庄村也一直按照生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的要求,不断建立健全各种规章制度,提高基层党员干部的综合素质,让群众有了更多的获得感。

“抱团”奔向致富路

中国要美,农村必须美;中国要富,农村必须富。精准扶贫是建设幸福美丽新村建设首要任务。东下庄村以粮食持续增产和农民持续增收



王海建正在指导安装铺设入户暖气管道。 实习记者 胡雪琳 摄

为核心,建成了现代农业基地、农民合作社等新型经营主体,使农村发展的内生造血功能显著增强。

积极投身社会主义新农村建设当中,改善农村面貌,发展乡村产业,把幸福美丽新农村建成了村民安居乐业的新家园。

按照“适应市场,因地制宜,发挥优势,突出特色等原则积极发展促进村庄全面发展,在农村发展新产业,新业态。突出特色产业,发展绿色产业,通过要素集聚、技术渗透、制度创新,延伸农业产业链,培育农村新型业态,引进现代化的科学技术,完善产业体系,增强农业综合生产能力,农产品的市场竞争能力。

同时,东下庄村还大力推进农业结构调整,推动一二三产业融合发展,拓宽农民增收渠道,推动农村农业创收创新,实现产业融合发展,实现生产、生活、生态协调发展。

近年来,东下庄村全力投入建设新农村的火热实践中,为此村委会制定了东下庄村发展的总体规划,紧紧围绕着完成“基础设施建设、调整产业结构、科学和谐发展、农民增收增效”的二十四字方针,把全村着力打造成为居住核心区、绿色产业区、生态养殖区、休闲生活区并逐渐发展种植和养殖的两大产业链条,争当新农村建设的示范村,让老百姓拥有更多的幸福感。

由于东下庄村得天独厚的自然条件,水资源较为丰富,他们将原来荒废的水渠进行环境污染防治,使鱼塘面貌焕然一新。村里还投资6万多元在整修完毕的水库内投放鲤鱼、草鱼、鲢鱼等鱼苗,并安装了4台输氧机。鱼在水库内长势良好,平时也有不少钓鱼爱好者前来垂钓,村里已经连续举办多场钓鱼比赛扩大影响力,开启

乡村旅游新模式,村集体收入增加的同时,村庄的知名度也不断提升。

2014年,村里倡导并成立了农村专业合作社,将村民承包地以入股形式流转入集体,由合作社统一经营管理,建造果园,引导群众发展生态、高效农业。全村多数村民踊跃入社,实现了资源共享、风险共担。

展望未来,东下庄村还将继续走以“农工结合、以工养农、以工致富”的路子,依托东下庄村土地资源,继续整合土地资源对外租赁,利用资金发展副业带动全村人

民迈入新的台阶。

东下庄村村民们也道出了他们简单朴实的梦想:希望东下庄村的日子过得更好,老百姓腰包更鼓,幸福感更强,全村人民都共享美好幸福的新农村。

徜徉村中,冬日的暖阳下,三五村民共话桑麻,门口枝头挂满的红柿子,你想摘就摘,村里人毫不介意,甚至直接跑回家让你摘个够,实在不要还会拼命往你怀里塞。

朴实,幸福……一时间,在这个美丽的小乡村,幸福感油然而生!



东下庄村处处绿树成荫。



东下庄村是个闲适的村居。